



## ПРЕСС-РЕЛИЗ

### ВНИМАНИЕ

Материалы, содержащиеся в настоящем пресс-релизе и соответствующем докладе, не могут цитироваться или кратко излагаться в прессе, по радио, телевидению или в электронных СМИ до

5 сентября 2007 года, 17 час. 00 мин. по Гринвичу

UNCTAD/PRESS/PR/2007/026\*

5 September 2007

Original: English

## РЕГИОНАЛЬНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ РАЗВИВАЮЩИМИСЯ СТРАНАМИ МОЖЕТ СПОСОБСТВОВАТЬ УСКОРЕНИЮ ИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ И СТРУКТУРНЫХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

**В Докладе ЮНКТАД о торговле и развитии за 2007 год отмечается, что активное региональное сотрудничество может содействовать укреплению стратегий развития и облегчать интеграцию в мировую экономику**

Торговля между развивающимися странами одного и того же региона, как правило, растет быстрее торговли с другими странами, причем по сравнению с торговлей с остальными странами мира, доля продукции обрабатывающей промышленности во внутрирегиональной торговле также выше. Таким образом, как отмечается в новом докладе ЮНКТАД, несмотря на общую тенденцию глобализации, региональная интеграция может благоприятствовать долгосрочному развитию. Помогая странам наращивать экономический потенциал, она повышает их конкурентоспособность на мировой арене.

Однако опора только на либерализацию торговли для этого недостаточно. В **Докладе о торговле и развитии за 2007 год**<sup>1</sup> (ДТР) утверждается, что региональное сотрудничество должно включать в себя также скоординированную и совместную деятельность в таких областях политики, способствующих укреплению

\* Контактная информация: Пресс-бюро, +41 22 917 5828, [unctadpress@unctad.org](mailto:unctadpress@unctad.org), <http://www.unctad.org/press>.

<sup>1</sup> Доклад о торговле и развитии за 2007 год (ДТР 2007) (Sales No. E.07.II.D.11, ISBN 978-92-1-112721-8) может быть приобретен учреждениями по продажам ООН по нижеследующим адресам или через агентов продаж ООН во многих странах. Цена доклада составляет 55 долл. США, а специальная цена 19 долл. США предназначается для развивающихся стран, стран Юго-Восточной Европы и СНГ. Заказы и вопросы для стран Европы, Африки и Западной Азии можно представлять в секцию публикаций и продаж ООН по адресу: Palais des Nations, CH-1211 Geneva 10, Switzerland, факс: + 41 22 917 0027, электронный адрес: [unpubli@un.org](mailto:unpubli@un.org); а для стран Америки и Восточной Азии – в отдел публикаций ООН по адресу: Two UN Plaza, DC2-853, New York, NY 10017, USA, телефон: +1 212 963 8302 или +1 800 253 9646; факс: +1 212 963 34 89, электронный адрес: [publications@un.org](mailto:publications@un.org). Интернет: <http://www.un.org/publications>.

потенциала роста и структурных преобразований в развивающихся странах, как макроэкономическая, финансовая, инфраструктурная и промышленная политика. Региональное сотрудничество между развивающимися странами в деле модернизации транспортной инфраструктуры, обмена коммерческой информацией и объединения усилий в таких областях, как энергетика, водоснабжение, исследования и разработки и генерирование знаний, может также стать залогом успешного осуществления стратегий развития.

В докладе утверждается, что, поскольку географическая близость все еще обеспечивает важные преимущества и в эпоху экономической глобализации, региональное сотрудничество между развивающимися странами может способствовать реализации национальных планов развития и компенсировать некоторые пробелы в механизмах глобального экономического управления.

Для многих развивающихся стран внутрирегиональная ориентация на партнеров с аналогичным уровнем развития может стать более жизнеспособным вариантом, чем ориентация исключительно на мировой рынок, - говорится в ДТР. Это может облегчить для них конкуренцию с иностранными компаниями в пределах региона и повышает шансы на создание "равного игрового поля".

В докладе говорится, что для полнейшего использования существующих возможностей сотрудничество между странами должно выходить за рамки либерализации торговых и финансовых связей. Оно должно включать в себя совместные усилия в макроэкономической, инфраструктурной и промышленной областях, направленные на укрепление потенциала роста и структурных преобразований в интересах расширения базы для более передовой экономической деятельности.

По мнению авторов доклада, отмеченного в разделе "Региональное сотрудничество в интересах развития", существует широчайшее поле для такой совместной деятельности развивающихся стран. И такого рода сотрудничество может открыть перед правительствами развивающихся стран новые стратегические возможности, выходящие за пределы тех, которые имеются на национальном уровне.

За последние 20 лет во всех развивающихся регионах внутрирегиональная торговля росла быстрее межрегиональной. Самыми высокими были темпы роста торговли между развивающимися странами Восточной Азии, где на взаимные поставки сегодня приходится почти половина совокупной торговли региона. С конца 1980-х годов внутрирегиональная торговля стала быстро расти и в Латинской Америке, где ее доля в общем объеме внешнеторгового оборота региона в настоящее время приближается к 30%. Выросла она и в Африке, хотя в общем объеме торговли континента на нее все еще приходится менее 10%.

По мнению экономистов ЮНКТАД, стратегия экономического развития на основе региональной интеграции является многообещающей не только благодаря относительно высоким темпам роста торговли. Более важное значение имеет структура внутрирегионального экспорта, которая оказывает мощное влияние на долгосрочную динамику роста. Во всех регионах доля продукции обрабатывающей промышленности, в том числе той, для производства которой требуются достаточно квалифицированная рабочая сила и современные технологии, во внутрирегиональной торговле намного превышает долю других товаров в общем объеме внешнеторгового оборота. Это свидетельствует о том, что активизация региональных экономических процессов способствует модернизации и диверсификации промышленности.

В докладе делается вывод о существовании очевидных "географических уклонов" в торговой и хозяйственной деятельности. Формальные механизмы сотрудничества легче создавать соседям; близость снижает транспортные расходы; постоянные контакты способствуют накоплению неформальных знаний; а климатические, культурные, языковые и другие факторы сходства облегчают движение технологий и деловой практики.

Как утверждают авторы доклада, сотрудничество должно развиваться и в сфере государственной политики, начиная от совершенствования торговой логистики, инфраструктуры транспорта и энергоснабжения и кончая укреплением финансового взаимодействия и выработкой скоординированных или единых подходов в денежно-кредитной и промышленной политике.

Подобные механизмы могут с пользой дополнять соответствующую многостороннюю рамочную основу сотрудничества, помогая странам лучше маневрировать в условиях глобализации. Региональные учреждения, как отмечается в докладе, также могут восполнять пробелы в структурах глобального экономического управления, например обеспечивая защиту от колебаний обменных курсов. В то же время в докладе говорится, что какой-либо одной универсальной модели такого сотрудничества нет: "Формы такого сотрудничества будут зависеть не только от конкретных исторических, географических и политических условий в регионе, но и от относительного веса рыночных сил и государственного вмешательства".

В *ДТР 2007* показано, что официальное региональное сотрудничество может сопровождаться региональными интеграционными процессами различной степени эффективности. Подобная интеграция иногда развивалась между странами без предварительного заключения формальных торговых соглашений или в отсутствие иных форм широкомасштабного сотрудничества в сфере политики, как, например, между новыми индустриальными странами Восточной и Юго-Восточной Азии. В этих регионах основными двигателями интеграции выступали корпоративные стратегии крупных компаний, в том числе японских, а также благоприятные макроэкономические условия, характеризовавшиеся высокими темпами экономического роста и накопления капитала. В Латинской Америке формальные региональные соглашения о сотрудничестве играли более важную роль, чем в Азии, но внутрирегиональная торговля росла быстрее межрегиональной даже в тех странах региона, которые не являлись участниками одних и тех же официальных соглашений. Это, по всей видимости, подтверждает существование естественного географического уклона в торговле. Хотя африканские страны, как правило, являются участниками нескольких региональных торговых соглашений, объем внутрирегиональных поставок между ними редко бывает достаточно большим, главным образом по причине недостаточной развитости производственных структур, ограниченности экспортных возможностей и существования серьезных инфраструктурных недостатков.

По мнению авторов доклада, перспективными направлениями активного регионального сотрудничества могут являться и такие простые на первый взгляд меры, как упрощение процедур торговли и транзита и распространение коммерческой информации. Не менее важной предпосылкой развития является и региональное сотрудничество в планировании и финансировании транспортной инфраструктуры, открывающей возможности для ведения или удешевления трансграничной торговли. Региональные управленческие и инвестиционные проекты в таких жизненно важных областях, как энерго- и водоснабжение, которые во многих развивающихся странах имеют серьезные узкие места, представляют собой еще одну сферу, где региональное сотрудничество может послужить делу развития. Крупные проекты в области промышленного развития, исследований и разработок и генерирования знаний, которые зачастую являются слишком дорогостоящими и рискованными для

отдельных стран, могут оказаться вполне под силу нескольким странам, готовым объединить свои ресурсы. В докладе указывается на то, что история западноевропейской интеграции полна примеров такого опыта.

Помимо этого, ЮНКТАД считает, что региональное сотрудничество способно помочь развивающимся странам преодолеть недостатки международной финансовой системы в трех областях: в организации системы региональных расчетов и краткосрочном финансировании платежного баланса; в долгосрочном финансировании развития; а также в защите от колебаний обменных курсов и валютных перекосов, которые могут деформировать торговые потоки и подрывать эффективность торговых связей. В *ДТР* отмечается, что, поскольку глобальная финансовая система не располагает адекватными инструментами снижения нестабильности международных финансовых рынков и сглаживания ее последствий для развивающихся стран, региональное сотрудничество в сфере денежно-кредитной и валютной политики стало важной темой для всех развивающихся регионов. Авторы доклада приходят к заключению, что в отсутствие далеко идущей реформы международной финансовой архитектуры, укрепление регионального сотрудничества в денежно-кредитной и финансовой сферах может сыграть решающую роль в гармонизации международных финансовой и торговой систем при должном учете специфических интересов развивающихся стран (UNCTAD/PRESS/PR/2007/024).

Рост экспорта как на мировые, так и на региональные рынки, безусловно, отвечает интересам развивающихся стран, говорится в докладе. В то же время для развивающейся страны, стремящейся модернизировать свою производственную структуру и повысить технологическую оснащенность национальной промышленности, ориентация на региональный рынок может стать важной предпосылкой повышения конкурентоспособности отечественных производителей и первым реальным шагом в направлении интеграции в более емкий международный рынок.

\*\*\* \*\* \*\*\*